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Neunted Capitel

" o

Bom Nuben der Diffevensial- Rechnurtg bey dev
AUufldfung der Gleichungern,

& 227,

(Er ift beveitd hinlanalidh -gojeigt worden, daf wman jede
Gleichung auf die Fovm der Funftionen jurndfilhren Fanm
Dein bedentet y fede Funltion von x, fo find in dem Auss
beuche y = o alfe nuc mbgliche endliche Gleichungen, die als
gebraifchen und die tranfeendenten enthalten, Man vecfteht
abee unter der Nufidfung einer Bleichung y =o, die BHer
fiimmung dedienigen TWeethes von x, der, in die Funktion
y aefept, diefelbe = o macht. Meiftens giebt ¢d mehr ald
einen $erth fir x, und man nennt fie die Wurzeln der Sleia
dung y=o. %affen wir daher £ g h, 1 2. die Wurgeln
der Gleichung y = o fepn: fo ift dic Funftion von der Atk
baf fie = o witd, twenn man davin £oder g oder h 1, fur
x fet.

§, 228
Da alfo die Junftion y verfhroindet, toenn man fur x
datin f oder x ¢ (f—x) fent, indem £ eine Wurgel Der Glet>
dung y = o ijt: fo witd nah dem, wad twiv oben von den
Gunftionen gehabt haben,
(f—~x)dy , (f—x)2ddy , (f—x)3d3y
dx 2dx2 T 6dx3 T
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264 Jwepter Theil,  Neunted Capitel,

Aus diefer Gleichung wird der Werth dev LWurgel £ auf bie
et beftimmt, daf man far x fetten Bann tas man till, und |
Dabep gleichroohl allemal durd) die Subftitution Oet Wertlh, ;
dy ddy

welde y, = E—E———-, i, beFommen, eine Gleidhung exhi,
toeiche Den wahren Werth von £ giebt, Um Diefes deutlider |
au madhen, wollen wic

Yy = X3 = 2x2 § 3x — 4

fegen,  Alsdann ift

dy dd d3
Te T IR = ax 35 e g — 2 und 2Ly

Subftituict man nun diefe Werthe, fo wird
0= x3 —ax2 | 3x — 4 4 (F—x)(3xx — 4213
TE=x)2Qx—2) + F—=x)3
oder, wenn man wicflidhy multiplicict,
fii— 2ff P 3f — g =0,
Man findet nemlich cine dev gegebenen ahntiche Gleihuny
iz daher qudy eben dicfeiben Iurieln enthalt.

4. 229,

Db man indef gleich auf dicfem MWege gu Feiner newn
Sleicdung gelangt, aus welder man den Werth der Wyl
f leidbter finden fdante: fo laffen fich dennoch davaus fcfy
widhtige Hulfemittel jur Erfindung der Wurgeln herleiten
Rimmt man nemlich fir x einen Werth an, welder irgend
einev Wurgel der Gleichung fehr nahe fomme, fo daf e
Grdfe £ — x eine febr fleine Grdfe ift: fo convergiren D
Siicder der Gleidhung

| =x)dy | (f—x2ddy , (F—x3dly,
Qa=y+¢ PR : it

dx T 2dx2 6dx3
e == o b
auf fehyr merbliche Met, und ‘man entfernt ficdh Daher (0l

- 4 ¢ pens
bt betedpslich von der Waheheit, roenn man bloh die o
ben
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den cvften Glicder behalt, und die Ubrigen indgefammt wegs
{aft, Hat man alfo fir x cinen Werthe gefest, der .ivgend
einer LPurgel der Gleichung y = o beynabe gleich ift, fo ift
nafecungsmweife

und ausd diefer Fovrmel findet man, freplich nicdht den tvafiren
abet doch, cinen dem wabren fehr nahe fommenden Werth
von £, -Get man nun dicfen von neuem fic x,fo befommt
man dadurch den IWeeth von £ nodhy genauer, und fo fann
man fich demfelben immer mehe nahern.

§. 230,

Hicrnach laffen fich guvdeberft die Wurzeln aller Dignis
taten aus jeder gegebenen Sahl finden. €8 fep 3. B. die
Rabl an + b gegeben, Damit Daraus die nte Wurzel gezogen
toerde,  Man feke

¥ = at ¢ h; odér xt — gn — b= o

Daf
}'.,':""_ xN an b
fep.  Afsdann ift

d ' dd =
=2 = nxhi-I; Z8E == o [)xn—2;
dx 2dx2 1.2

diy n(n—1)(n—2)

R T = Kn_3 2(.

Hdx3 P2, 3

Setst man daher die gefudpte Wurgel =¥, oder f-—-\ (an ¥ b)
fo ift
n(n—1)

0= X8~ al — b} n(f—x)xn-1 4
I .I

o

Nimmt man alfo fir x cine Sahl, die von der aefuchten
Wurgel nicht fehr abroeicht, und died thut man, weny man
R 35 X=3

(f—=x)2xn-2
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266 Qroepter Theil, - Tteuntes Capitel.

x == a2 madt, voraudqaefesst, dag b fo Plein fep, dafarth
<(af D ift: o wird naherungsweife b= nat-3{f-y)
and alfo

wodurdh man den Weeth ver Wusgel fchon viel genauce Fens
pen feent. - Nimmt man abev noh dad dritte Slied dagw,
‘pdet fept man

— 1
b = mnan-I(f—2a) n_(“;_z )an-z(f‘._ a)-2
fo wird
2a 2b
fo2)2 o= — Pres
( o n-— 1[ 2 T n(n— [)at~2

und folglich
P s a -'3'—-\/’( Bl 2b )

e 1 s
(n—1)2% n(n—1I)&

n—I
oher
(n—2)a + v (aaF2(n — 1)b:nat=3)
fres g

Bermittelit dev Gpteaction der Duadratrourgel findet mar
daher den Werth der Wurgel £ nod) genauet,

Erempel

Die Guadratwursel aus ivgend einer Jabl ¢ 311 finden;
oder s fey Xx — c =2 ¥,

Man fege die ahl, toelche der Wurgel am nadften
fommt =32, ind b=c — aa, Daaa ¥ b= cmdn=2
ift, fo gicbt die erfte Fovmel

c—aa ' ¢'Taa ;
fo= @ § omm = e b die-andere F= VC
24 24
T o : c ¥ aa ; o
Da alfo die Wurgel junddft == —— ift, fo fefge man Di¢s
-

-

forn $Berih fiv a, wodurd) man den genauern Yusdeud

fe=
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¢c 't 6aac t ad

4a(ctaa)
echalt. . €8 fey 3. B, c = 5; fo bet man qus. der, erfien
Sormek

§im

™~

a
Ty
Man fehe alfo a.== 12, fo witd £==2/25; fetner a = 2,35,
fo beforamt man f == 2,236111; endlih a = 2,236111,
fo it F='2,2360679, tockber IBeeth der walhren gl

aus 5 fthon febr nabe fommt,.

h}

§. 231
luf Ghnliche vt &Rt fich . abet cmcb tfe FBuesel einer
P
jeden Gleichung vermittelit der Gleichung f = x — 1-—
d ¥

naberungsioeife finden, wenn man nemlich fie x einen MWerth
angenommert Hat,- der von einer Wurjel der Gleidung nidht
pick untecfdbieden ift. Um cinen foldhen Tertl fiar % ju ees
halten, febe man daflic nad und nacdh Derf&')iebme Werthe,
und wahle dann denjenigen, telche den fleinfen IWerth dee
Sunftion y, 1. D, denjenigen gicdt, der o am nadften fomut,

e s
St 3. B,

¢ = x3 — 2xx 7 3%x — 4
fo wicd roenn man fest
y = — 4 X =0
y = -2 X =i
y= 1 2 X ==2
und hievaus echellet, vaf die Wuvgel swifhen 1 und 2 falle

dv
Da alfo E{_;; =3xx — 4x T 3 ift, fo Hat man jue Crfins

dung der Wurgel £ and 13 — 23x § 3x — 4=0, dit
Gleidung

| L
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fay s w3 —akxar e
dy 3XX — 4x 13

@8 fey alox = 1; fo toitd F= 1 % -z- = 2, RNun feh

by

: 12 1
manx=2 fowiNf=2— —= — CEfpx=-
:

e 7 |

; 12 (o) 2RI2 . ,
fo witd f = i 1_:1 — IH?'EI = 1,653. IBill man el
{

ter aeben, fo ift 8 bequemer dic Yogarithmen ju gebrauden, |

Man fese alfo x = 1,653, fo twitd

1x = 0,2182739 x = 1,653000
122 = 0,4365458 X2 = 2,732409
1x3 = 0,6548187 | x3 = 4,516673

x3 = 4,516673
3X = 4,959000

x3 F 3x = 9475673 3xx } 3 = 11,197227

2xx T 4 = 9,464818 4x == 6,612000
Sabler = o,010855 . Renner = 4,58532]
10.3. = 8,0356298
1d. M. = 0,6613608 x &= 1,653000

10. %, = 73742690  Brud = 0,002307

f = 1,650633
und diefer Werth Fommt der Waheheit felhr nabe.

§.; 232,

Nody {cbrnellere Naherungen laffen fich and dem aligy
meinen Ausdrucke herleiten, Denn da toir, wenn eine Funl
ion y = o gefest, und die Wursel diefer Gleidung x="
angenommen twicd,

He
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= f—x)2dd f—x)3d3
Cl TRl )

dx 2dx2 6dx3

gefunden Haben: fo fey £f— x =1z, folglich die Wurgel
f=x 2z Ferner fege man

o=yt

dy dp. dq TalEs
E_:;:p’ _E;'—"h 7 Ly dx—s’
fo toicd
z32 z 48
o=ytzptT q'i“—“i"—“l'l“;a'f'?fo

Hat man in diefer Bleidhung fiir x ivgend einen Werth,
turch oelchen denn aud y, p, q, 1, s, 2. bejtimmt toecden,
angenommen, fo mug man die Grofe z fuden; und hat man
diefelbe gefunden, fo ift Die Wurzel der gegebenen Gleidung
y=oober f=x Tz, €8 fommt alfo davauf an, qus dies

fer Gletchung den MWerth der unbefannten Groffe z auf die |

bequemfte vt ju echaltem

§. 233
Man feke z folgender convergirenden Reibe gleich
z=AFBACHDFE I
{o wird, toenn man fubftituire,

i .
pz-=Ap T Bp. P Co Dy + Ep %W
3qz3 = xA2q T ABq T ACq T ADq 7 2.
+ 1BBq + BCq ¥ 16
irz3 = FA3r + IA2Br T JA2Cr 20
+IAB2r 1.
x824 = z5xA4s T1A3Bs T 20
Yistzs = sz Astd 26

Dievaud ergeben fich folgende Gleichungen:
R
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A ::-—-—-Z
P
b = — LL?
2p3
P o L e
2nd 6p¢
i T TR b R e
8p7 12pS 24p¥

3,
Solglich toird

S e o L e o G
. -:. p - QPS pr . (}pﬂ- 8;_1? Iipﬂ
= 'Z'_' —
2 24P§'

Srempel

i

£s fey 0ic Gleichung x5 F 2x — 2'== 0 genebin,

City=x% 2x—2
dy
dx
dp
dx
dq
ax
dr
dx

=pe=5x4.1 2

i

q = 20x3

6ox=

Il
1

Il
oy
Il
-t
b3
o
4

Hun fehe man x == 1, teil diefer MWerth von et wafred
EBurgel nue wenig abtoeidht, fo ticd
y=1; p=7; q=20; r=Go; $§=1¥

und,folglich

-
-
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I 10 200 , 10 . 5.1000 , 500

— S ir— — —

z =

? ?3 ?‘.l' ?4 ?';' I ?u' ?5
ober
: [
I 10 120 1745
IR TS R v Eopy e 0N SN e
{ -
f = 0382

fRenn man dicfen Werth von newem fir x fente, fo wiede
man die 2Wucyel in einem hobhen Grade genau erhalten,

§. 234

Iir haben alfo eine ohne Ende fortlanfende Reihe fie
die Mursel ciner jeden Gleicdung gefunbden; allein fie hat
ben doppelten Fehler, daf theild dad Fort{dreitungs - Gefess
derfelben nicht einfeucbtend, theild fie felbft su sufommenges
fest und bepm Gebrandhe gu fhwer ift. L0iv wollen alfo diez
felbe Unterfucdbung auf cinem andern Mege anfrellen, und
einer Reihe nadforfden, toeldhe bie Wurge! jeder gegebenen
Gleichung auf eine reguldvere Avt ausdrucke. :

@8 fep alfo toie porhin die Gleichung y = o gegeden, fo
dafl y iede Gunltion von x bebeute: fo Pommt alled davauf
an x fo ju beftimmen, dai die Funftion y = o twerde, tenn
man darin den gefunbenen Werth far x fest. Da aber ¥
eine Funftion von x ift; fo ift duch umgefehrt x eine Funfs
tion von y5 und gebt man von diefem Gefichtépuntte qus,
fo_hat man den MWerth der Junftion x ju fuden, den fie
befommt, wenn die Gvdfie y verfibmwindet. Wenn man alfo
£den IWerth von x bebeuten 1afit, twoben diefed gefchiehet,
und dies ift allemal eine Wuvgel der Gleichung y = o: fo
tird, weil x bep y = o in £ Ubergehet, nach dem oben Bex
wiefenen
2 zif . y2ddx y3d3x | y4dax

dy * 2dyz 6dy3 % 24dy4

f=x

=t

= vy ry =
s - - S o EELTT TETREY

s

==
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|
. " » » . & ; ;
und in diefer Gleidung wird dy alé beftandig Cefradter |
Sept man daber |
|

dx . o8p St ige dr
dy_p’ ag e 0 dy_r' :1‘:;-*"35“-

und braudht diefe Werthe, um die Ruck{icht auf ein befans
diges Differengial wegaubringen, fo wird

; I I i |
f = x — —qV2 — —1y3 o gy d ety
| bk =g Fr To sk
. 235,

Hat man alfo fur x ivgend einen MWerth angenommer,
fo oerden dadurd sugletd die Werthe von y und der Grifen |
P; q. 1, 5, 3 beftimmt; und hat man diefelben gefunden o |
tft man im Defige ciner ohne Ende forfaufenden und din |
oRerth der Wurejel £ ausdriicfenden Reihe. Hat aber
Gleichung y = o mehrere Wureln, fo findet man diefelben
wenn man fir x verfdicdene Werthe nimmt.  Denn oy
cinen und denfelben IWevth haben Fann, roenn gleidy firs
ver{dhiedene Werthe angenommen twerden: fo ift ¢8 nidtd
Defonderes, daf eine und diefelbe Reihe mebreve Werthe gv
bew £oane. Um aber die Jmwepdeutigfeit in diefen Falen
aus dem Wege ju taumen, und jugleich die Reihe convergiv
vend ju machen, muf man fiir x einen Werth feken, weldet
dem gefuchten nahe fommt.  Denn alsdann roivd der Hith
von y fefyr Flein, und die Glicder der Reibe nehmen betadt
lich ab, fo daf-man fdon in wenigen Gliedern den Wert)
fiir £ genau génug haben fann. Sept man davauf diefet
SBerth fiic x, fo wird die Gidfe y nodh Fleiner, und bie
Reihe comvergivt nody ftarfer, und auf diefe et finder mad
dic Wurgel £ bald fo genau, daf der bleibende Fehler nidt
in Unjiplog fomme,  Hievaus fallt der grope Borgug X

e
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geaenmwartigen Formel vor Der vorhergehenden Deutlich in
Die Uugen.

§. » 236

MWir toollen annehmen, daft die nte Wariel aud irgend
giner Qah! N ju jiehen fey. Sudbt man alfo-die der N am

nachften Pommende nte Poteftat, o echait man ol;me Meirhe
N=an % b, ust ed iji clédann

xn = at $ b; -und y &= x0 —at —h

folglich
dx I
dy =, mxi-Ldxj und — =p =
dy nxa-x
(n—1)dx dp n—7T
dp = —=———-] und —=q= — -
nx ) qay nnxzu=I
n—1)(2n—1)dx dg (n-—:}”:n—i)
dg = - o ==
nnxan dy nsx,n—l
_ a—1Da—nGn—1 dh
ar == ) und
nix3n
dr (m—1)(e2n—1)(3n—1)
S R
L‘EJ’ 1'14‘\"411‘ I
p.{ o

RNun fehe man x == a; fo witdh y = — b, und die gefuchte
Wargel f.= v F(an 4 b) auf folgende Act ausgedruckt:

b (n — 1)bb (:1—1,]\*11——1‘%?

Fi=a —_— — SR e e

naht— X m.2n.a20=-x1 fi.2n,3n.a30-1

(n—1) (_r,u-l) n-ul,ﬁ
ey = til
.,zn.;,n._.}n adn-1 - T

uf diefe Art erhalten wireben DieNReihe, welche man durch

bic gemeine Cntroicfelung de8 Binomiums (ar + u,ﬂ findet.

Lulers Diff. Rechn. 2. TH. 1, 2Abth, & §.

{ e ]

ot
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8.5 B3,

Hat man alfo durd die Sptraction die MWuryela, u
sugleich den Meft b gefunden, fo mug man ju der Wuryl

b : :
nodh den Merth Ded Bruths e abdicern, fim die Wyl
i

7 N—b r

genauer{n beFommen, €8 ift aberar-I == ———, myf
a
N=arfbift. Allein auf diefe Art erfHalt man die Wik
el geofier als fie fepn follte, und muf Debher Dad dritte
Glied abzichen. Um alfo durdh die Divijion des Refie b
vie TWurzel der toahren naher gu erhalten, muf man b
vagu erfordeclichen Divifor auffuchen, und toic toollen hn=
nat=I § «b ¥ abb ¥ b3 F 1.

fegen,  Da bep diefer Annahme

b
L e

na"TI § ab § £b2 F ¢b3 § 2
b L*r—l“]bb (n—u 2n—i1 b3 {u—l)um—)“"“‘ﬁ‘

nan-x ’Enwa,“ﬂ*‘f 611:5_3“-; 24 ndadn- 1

fepn muf, fo wird, wenit man durch nan-T 4 wb 12
¥ b3 oF 16 multiplicict,

R
(n—I‘b.J _(nn-l}(‘!n—l )b3 (n—xh?t - “*\"ﬁ Ib‘_}
anan L 6n2a2n ,.4'13a3n
: b2 (n— 1)eb3  (n—1)(2n—1)sb
23n-1 on2a2i-1 6n3a3n-t
Bb3 (n-—-]';‘ih‘i
T 'ngn=x 35 Znig2n-l
yhé
T ey

$iews
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Hierausd ergeben fich folgende Beftimmungen:
fifd . o = {}_“"
anyel i : g
S (h—1l2 (n—1)(20—1). (n—1)mn%1) i
I ~ anan 6bnantI = [2nanix ; 5‘
‘ (n=1)8 (n—=1)2n—1)e , (n—1)(zn—1)3n—1) “H
e ~ 2na"  Gp2az . 24n3a20+7? e
i obet _ iy b
e e (n—1)(nt1) J
Egh 241-;3.‘_!1].‘1 ,In"‘
bt Demnach ift Der Bruch, weldhen man ju dev gefundenen Wuss it
f= §¢l a noch Hingu addiven muf, it i
b
'=,_‘=| " y P A — '3 .:r!‘.‘
nat=% 4 (n - i)b . (on 1)bb i (nn—1b g
22 12hantt ° 24naz2nix
g. 2385
i Wehn alfo die Duadratwurgel aus der ahl N gejogett
| feeden folite, und die junadit Pleineve Wucjel a, und det

Feft b bereits gefunden mworden wave: fo mufte man 3u a
24 noch den Duotienten addiven; den man fande, wenn man
ben Reft b durch

it

oibidicte, Sollte aber bie Cubif vurjel gefunden Werben, fo
mufite man den Reft b durdh

Dividiten; 6ndBHicvoon twollen toit nun einige BVey piele
beefenen,

17 G 2 Eeftes i
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Erftes Erempel.
Nian foll die Qupdratwursel qus der IabhF zoo findm.

Man fege N = 2co, und da das nachfte Duadrat 146

ift, fo toird az==14 und b=4. Da man alfo diefen Reft durd
o I I

28 T — =i i —————

7 FoIge 719698

man jum Divifor 28,142135; und dividirt man 4 dadurd

fo befommt man einen ju 14 hinguiufigenden Decimalbrud,
Det bis jur gehnten Sifer und noch weiter vidtig ift.

dividiven foll, fo hat

i~

Bwentes Exempel
NTan foll die Cubifwursel aus N = 10 finden,
Der nadfte Cubus ift '8, und der Reft 23 aljoa=2ul
: i T
b =2, und ver Divifor =12+ 1 — —g= 12,9444, et
] 1)

nach ift die gefudbte Cubifrourgel naherungsmeife
2 10000
=2} =2 } ——,
12,9444 64722

§. - 239.

Die fiie die Wurgel gefundene Reihe Fann auch als eine
twiederfehrende aus einem Druthe entfpriingene Reile anges
feben roecden, indem dadurch die Glicder der Reihe auf welt
weniger Glicder in dem Sahler und dem Nenner-ded gedady
ten Bruchg guriicfgebradt werden. BVep einiger Nufmerk
fameeit fieht man bald, daf bepnahe fep
e (¥ I}b

4

(n—1),
et - |
2

(a b = an,

{nd
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und nody genauer

aa T (-n—+ zJab'-} (0 ”1 iﬂ it Qbe

(afb)? = a Ve U?"IJ(D:—_;T;:
2 12

uf dhnliche Aet Lann man durch Einfiihrung mehrever Glies
ber noch genauere Briche befonimen, 3. B.

(2 7b)p = a

(n+3) (n +3)Xn+2) (n ¥ n ¥ 2)(nF1)b3
a3t j-aib + —————ab2 ¥}
2 | o) 120
: n—3z) n—3}n—2) (n=—3)(n—2)(n—r1)b3
a3__(' 2’a2h 't'i——---'?lk—"—ub?-—
2 i0 120

Ya o8 Jafit fich cine allgemeine Form geben, nach teldher
man {idh cichten fann.  Man fepe nemhid)

X m(n ¥ m) o = m(n — m)
1.2m [.2m
% =(m—~1}(n1~m“—~ I:}A %:(mi——lj(n—mh)
2(2m—1) 2(2m—1)
= (m—:g}(nﬂ- m-—ﬂ“}B 6 — (m—’.‘z)(n——-m]-[-z)%
3(2m—2) 3(2m—2)
b EIOImY | (D= mg
4(2m—3) 4(z2m—3)
1C, 2

Hat man diefe WertHhe beftimmt, fo ift

( -fb\ ] A qm -}. Agqm=-Ik 'I' B am—gbz F Cg_m-—ghg .]..2(-.
a = g, — v C B
4 am—Ygii=IhPBam-2h2—~Fam-3h3 fac,

§. 240,

Wenn in diefen Formeln fiiv n gebrochene Sahlen gefesst
merden, fo befommt man dacin-fehr bequeme Ausdrlcke jur
@rtvaction der Wurzeln, So Fann man, wenn die nte Wars

© 3 gel
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sel aus der Form an + b gesogen tverden foll, folgende us:
deiicfe gebraudyen:

& anai * (n + Nk
(@ th)" =a, — —
2ual 4 (n'<= )b

l‘ ;l = “”J""( ' Ti_—!a S y
(b)) e gt 6n(an T 1)a"bi(2n ¥ 1)(nt U

12n2a2946m(2n—1 d“b*""l“i—-—l An—1bb

Wenn aber-an * b = N gefest wird, und aljo at =N —}
ift, fo m:rb

anN — fn—1)h
(a:! -f b/ o 5 L . . }
2anN — (n + 1)b
T 12n2 N2 —6nf2n—1)Nbt 2n—1n—ibk

(aufbf=a. . .
5 1202 Nz—Hn(2n 1 & JNbfi2n+ 1 )int1)bh
§. 241,

Die alfgemeine Formel qur Cefindbung der Wargel dinet
ieden Sleichung leifter dalher bep den Gleichungen, die qud
mebreen Ghicdeen beftehen, eben ben Nugen, twelden dio
gewohnliche Binomifche Reael bey der Uufibfung dey reinen
Bleidhungen x2 = o gewdahrt, und geht in diefem Fall aud
in iefe Negel tiber. IBenn aber die Gleidhung eine uneine
odet felbft tranfeendente Gleichung ifr, fo leidet aud daduidp
Der Gebivaudd unferer Formel nicht, und giebt dann fie ben
Werth der Wursel eine ohne Sude fortlaufende NReihe. Do
Dem fo ift, fo toollen wic diefe Ynroendung genauer fennen
su lernen fuchen. @2 fey alfo folgende unreine aus drey Gliv
bern beftehende Gleichung gegeben:

x4 cx = N
fo daf c und N befannte Grofen Gedeuten.  Man fege
0 ex—=Ne=y, {0 witd dy= (nx0-3 ¢ c)dg, un

r -] j o = 4% : -
alfo g = o er g o Dewner ift nunmehe
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n{n—1)x"~2dx nfn— 1ixn=-2
) s und g = — B4
(nxn=I4¢)2 (nxa-X —c)3
; . d de.
9uf ahnfiche st findet man, bar = —Ci; s = = ift,
dy dy

n2{n—1y(2n—1)x20-4 — n(n-—-l)tn—-"}ca“'i

-
l:l'i n-T + G

dp = —

— n3(n—1)(an—1)(3n—1)x30=6 P!l
s = T4n2(n—1L)(n— 2)(an—1)cx20=5 ¢ s (nxn=T¥c)?
- n{n— 1)(n — 2)(n —3)c2x""4 j

n4n—1)(zn—1)(3a~1)(4n=1) x 40~ 8
—n3{n-1)n—2)(2n—1){29n-n)cx3 n=7
( ) X / f(nxn THc)S
a2(n—1)(n—2)2n—1)(nn—29;c2x2""a

E:

— n(n—1)n—2)n—3)n — 4)c3xn=*F

b1
Hat man diefe Werthe gefunden, fo ift die IWurzel der geges
benen Gleidung,
f= x — py T4qy2 — %ry3 ¥ fasy® — gistys TG
Penn man mag fit x fegen-toas man will, (odurd sugleidy,
die Budftaben y, p, g, r, 1 beftimmte Werthe befommen)
fo ift dic Summe det Reife allemal dem Werthe Siner Wura

36l aleich,
Eefres Grempel

@5 fey die- @leichung x3 t 2x = 2 gedebens
Hierift c=2, N=2, n= 3, und y=x3}2x=2,
$ |

Man fete x=1, fo twitd y =2 13 P*—:‘_-:_s*; g = -

r.= gﬂ" o —— - }_6?.{)—, i, uﬂh blc T}ll’*&ﬂ bﬁ? @lﬁﬁ

*
2

“?,,I =3

1 §
AN e PO L SRS LY

S 4 Jtun
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(AR 4 . -_— P s .
Shean fSEC ol X 'O..j e z\ﬂ Yy = x3 -1' (o 8, chyfer -:;
I
o : e It f— . val = ¢ 5
s 1 OIS gxap e

s = —2160p7%3 +720p7x ift: fo hat man, wenn man
die Poaarithmen nimmt,
Ix =9,8864y07|x =0,7
1x2=0,77298:4|%x2=0,5929
Ix3=29,6594721|x3==0,456533

2xX=1,54

x3 t 2x==1,096530
Solglich y=—o0,003467
V—y=7,539953985 3xx ¥ 2=3,7787
1P =9,4220575; 1(3xx}2)=0,5772424
1— py-:_'r’;,tjé."cﬁ: 13;  — py==0,0009175IL

ratidly

}p 3 ::“:;_f'f} T25
1x :::._{; C"?S'.'f-#}'ﬁ?
13=0,4771213

ly2 =5,0799076

I — Zqyy =3,7114922  — #qyy =0,000000514
Dieenach it die Wursel £= 0,0770916997, und faum in
ber lesten Sifer der Walhrheit nicht gemag.

Imwentes Erempel

£s ey die Gleichung x4 —2xxPgx=4§ gegeben.

Wan fege y = x4 — 2xx ¥ 4x — 8, fo wird dy=
4dx(x3 —x 1)

I d —3xx*FI ‘
p.= 2 s B 3xxFT i
4(x3 — x ¢+ 1)" dx  gx3I—xt1)2
e Ly e T a—
q = 3xxdT dg 2 x4 — I12xX ::nD

1053 —x11)37 dx > 16(x3 % ¥ I34

—

I =
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sTx% — I2XX — 3

o (o
64(.‘{3 w— 2 ’i" I'J-§

—

Hicrdurch betdmme man fir die Wurel der Gleicdhung

f y (3xx—1Dyy _ (7xt—gaxir)y?
——— — e i e
4(x3 —xt1)  32.x3—xf1)3 - 128(x3~—XT1)°

- il

gtan mu. alfo x einen folchen Werth u geben fuchen, daft die
Reiheconvergive. Nun falle indie ugen, daf, wenn.man x fo
befiimmen toollte, daf x3 —xF1=0 icde, dann alle
Glicder diefer Reihe, Dasd etfte ausgenommen, gine unends
lidhe Grdfie befdmen, und man alfo feinen Swect verfehite.
8 ticd daher nothwendig fiie x einen folden Werth ju ez
waflen, Dof y fleinm und x3 — x ¥ 1 nidht Flein werde. €

fep x=1, foift y=—35, und
5 25 125
= e TR e =i 200
E 0 4 160 64
: S g S e : :
D en Glieder = — —= J ——cine geomet 7
a bie drep Glic A s 0 geometrifdhe Rei

e e ; 1
be bilden, deren Summe J ift, fo ift ohnaefabr f:f, ©8

fep alfo x = E, foit y=— % unp x3=xFAT= ?5
folglich
e S s X o+ e S EE R 1,61
3 a8 64 ° 256.52

Sun fete man x = 1,61, o wird, rwenn man gugleid) x3 —

X F I =z nimmt

lx = 0,2068259 X =L,60

1x2 = 0,4136518 x% = 2,592I
1x3 = 0,6204777 X3 = 4,17328I
1x4 == 0,8273036 x4 = 6,718983

& 5 folglich

e =
S e e b L o1 s~ A
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folalich
l—y = §,4016934 Yy = — o,025217
Iz = o.5518502
s 3 = 3,563281
Z
14 = 0,6020600 -‘1—}— = 0,0017693
- Z
1—y
s = 7,2477832| 3xx = I = 6,7763
1(3xx~1) == 0,8309926 |
ly2 = 6,80:33868
7/6343794
123 = 1,6555506
5,9788288
132 == 1,2041200 (3x%—1)y2

4,7747088 | 32 ~a == 0,000005052

Solglich

I = 1,6117632,

§. 242

Diefe Methode die Wurgeln der Gleichungen bepnae
pu finden, eefivect fih audy auf die tranfcendenten Grdfien.
2Bir wollen eine Jabl x fudben, deren quga irgend einem Gy
ftem genommence Logacithme su der Sabl felbft ein beftimm:
tes Berhaltnify habe. Man fese diefes Berhaltnif 1 :n, fo
bat man die Gleidbung x — nlx = o. Kerner fep k dee
Wiodulud jener fogarithmen, fo daf man fie finde, ment
man die byperbolifhen Pogarithmen durdy k multiplicict,

kdx
wodurch d , 1x = —;q wird. Man fege demnach

K-.—nix::y

gnd
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und £ fep der gefuchte Wrerth von x; wobep x = nlx wWerde,
Da alfo y = x — nlx ift, fo oicd
kndx dx(x —kn)

d}(ﬂd‘{——* 3 - """'—";E*_"!
und i = p = J{-—:—T;i ; alfo dp=— L—-g——!i}:g, folghich
dp e _—_pfal fane eknxdx F k2n=d1i
i G e LR L SR T )
dq knx(2x % kn).
—— g p— - | 0,
dy (x — kn)3
Demnady wicd
_ Xy knxyy knzy3(2xtkn)
= :-;-«L;n_-:'Lx—kll}3 hs 6(x — knj—f-— B,

Wic werden aber unten fehen, daf diefe Uufgabe Feiner Auf:
[bfung fabig ift, woférn nicht kn > e oder ald die Jahl ans
genommen witd, deren hyperbolifther Logarithme = 1 ifs,
b, B. ¢8 muf kn > 2,7182818 feyn,

Erempel

Yian foll eine Babl aufer 10 fuchen, deren gerheine Logas
) {
tithme O¢r sebnre Theil der Jahl felbft fey.

'\.'!I

Da pon den gemeinen Logavithmen die Rede i, fo ife
k == 0,43429448190325; und da n=1c tft, fﬁ bat man
nk = 4,3429448190325. Sefit man nun x=1 fo wird
y== 5 und
f=1 f — =l T s (AN
33429  €3,3429)3 '
folgtich bepnahe £=1,37. Man fege alfo x = 1,37, fo
wird 1x = 0,136720567156406, und da y = x — 10lx ift,
fo toitd y = 0,0027943284350, und '
— %t kn == 2,9729448190325. - @9 warde alfo

e eEn
& ey

T e ]
e e e e A B . g e . B
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Ix = o,1367205

ly = 7,4162773

75829978
I(kn — x) == 0,4731866 — xy
' 1,102)312.’;. x—kn

Da ferner dad dritte Blied

= 0,00128769

knx}{y i !cny_ . Xy it
2(%x — kn)3 elx—kh)2 x <k
fo wird
— Xy
1X = 7,1098112

ly = 7,446277;

lkn = 0,6377842
5.1938527

Ikn — x)2 = 0,9463732

42474995

12 = 0.3010300

10.3.68l = 3,9464695
.OLx = 1,37

2.6l. = o,00128769

3.0l. = o0,c0000088

f= 1,37128857
If = o,137128857.

§. 243
Wenn die Gleichung cine Erponential= Gleichung ift, o
fann man dicfelbe auf eine fogarithmifche juvdicbringen
©oll 3. B. ber Werth pon x gefucht werden, wobep x* =1
ift, fo witd xlx =1la. Selt man daher
y = xlx —la, fowitd dy == dxlx  dx

dx  § i
—Tm P S e— ner ift nunmeht
und i p e Ferner ift )

dp =




—c
-
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y —dx o dpigdinnae o= 1
5 x(1tlx)3’ dy = x(1tlx)3
dx 3dx &
= ' ; unbd folgli
o (tlx)d b (gt folglich
dq 1 3 :
e ; ) eriter t
dy x*(rrlx)t T 21 FIR) & fe
— 12 d3 10d x 15dx
dri=="— “i —_— - — 35 =3 “alfo
B (1tlx )4 x3(itlx, X3 Itlx)
— & - und
L Bty - Sutlx)® B(tlx)?
s 6 F 40 . 105 105
T oxi(eblx)® o xadlx)? t o xd(aplx)e © o xs(rtlx)®
: —24 196 700 1260
P —— e — -
(1tlx?  Fatlxf o (k) x(flx)
945

———

x5 (ptlx)tt

enn daher der wahre Werth von == f, und alfo ff==a

ift, fo ift

f =

y2 y3 574 77%
T tlx 2x(itlE? axutlx)y  8x3(1lx)7  8xs(1Flx)®

b 3 5y 3 7 }rf
Tex(tlx)t  12x°(itlx)®  8xH(1tlx)s

i }—4 P o }:f
12x3(itlx)’ - 3x%(1tlx)?
S IR
20x4(1ix)’
3¢,

Diefe Reibhe -alfo, ohne Ende fortgefest, giebt den walren

Werth von £, man mag fur'x

einen'man toilf, indem man y = xlx = la nimmt,

man g B, x=1, fowitd y=

cinen Werth femen twasd fue
Sest
— la, und

=

ey

N T .:_f_-,:.._.__:_ e e i Rk -'-.-:.-"-' = o = .:_'J -.'.-_'.-._

B
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la)2  2(la)3  o(la)4 1a)s A
f=pplaa U025 20800 9U)E 3271a)s Gy |

2 3 o 5 144
T 1

toie L2 Den Hoperbolifdhen fogarithmen vén a-be Deutet,
Crempel,

Wian foll dic 3abl £ fuchen, wenn ff = 100 ift

Da a =100, und y = xIx — la == xlx — ligoff,
10 fese man, da befannt ift, daf £ 3 und < 4 fep muf, |

K z Wedann ift

I1x = 1,25§276296849
xlx = 4,384670399y72
1100 = 4,60517018599

¥y = — 0,22049983627
T 1x = 2,25276296849
Deimnadd ift, twenn man die gemeinen Logarithimen brandh
1 — y = 9,3434083
K1 f1x) &= 03527156

e Aoy
| 8,9906027 P ©,007879;
ly2 = §,6868166

31(1 +1x) = 1,05%1468

76286698
12x = I7 = 0 8450980

6,783571 - e e — 000050?5
7635718 201 15)3 .

€8 ift alfo ohngefahr £= 3,5972772; toenn man aber ¢
folaenden Glieder mit ju Hulfe nimmt, £ = 3,5972852

i otk
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§. 244

9fufierhem aber feiftet die Diffevensial- Rechnung bey
ber Unfidfiung der Gleidhung einen vorguglichen ANuen, twenit
eine aewiffe Begiehung, weldhe jwifden den Wurgeln fratt
findet, Gefannt ift, €8 fep Die Gleidung y = o geaeben,
und y datin irgend cine Funftion von x.  IWare nun 3. B
befannt, daf joen Wurjeln diefer Gleidbung um die Grofe
a veefchicden roaren, fo tofitde man diefe Wurjeln leicht auf
folgende Yt entdecfen. &8 bedeitte x die fleine MWurgel, und
alfo x4 a vie grofiere. Da die Funftion y veridhrindet,
toenn x eine von den Wurjeln der Gleichung y = o vorftellt,
fo roitd fic eS ebenfalls thum, toenn man datrin x t a fiatt x
fept, €8t demnad
ady , a2ddy , a3d3y
dx ' a2dx2 6dx3

toofjer denn, da y =o ift, aud
: dy . addy . a2d3y . |
2= 3 Toder eduy

fith, Diefe bepden Gleidungen sufammen genotmmen, fex
ben auf bem Wege der Elimination den Wetth der Whirge]
%, und die andere Wurzel ift um a grofer,

o=yt G

Srempel

£ fey die Gleichuhg?

X5 — 24x3 T 40%x2 — 36 = o

gédeben; und davon ivgend weber bekannt; daf swey ibree
Yurseln um 1 von eimander verfchicden find,

B

N ¢

©ept man
y = x5 —a4x3 $49x2 — 36, fo ift
dy

— = 5x4 — 72X2 X
S T 98

ddy
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dd‘f iox3
L= X — A N
2dx2 Bl
: __EEL — . S
e 10x 24
d4
._.__..,..J."_. = §X
24d x4
dsy
Toodss - .

_ Da nun a = 1 ift, fo hat man
A...5%4 F 10x3 — 62x2 + 31x } 25 =0
Stun ift aber
Booo x5 —24x3 § 49%2— 36. 0.
Wan multiplicive alfo die obere Gleichung durch x, und die
untere durch 5, fo befommt man durch die Subtraction ditfe

von jener
10x4 § 58x3 — 214x2 + 26x + 180 = o, 0t
C...5%x4 f 29x3 — 107x2-% 13x + g0 =0

Sieht man hievon die erfte A ab, fo bleibt
Doy 19X3 — 48x2 — 18x 64 =0
D.5%..95%4 — 2253 — gox? J  320%=0

AL19..95x4 F 190x3 — Ji7Rx2 f 589xf 494=0
Esoins.oglsx3 — jo84x2 + 2605t 494=0

DigI§.e oo s 7885x3 — 13675);.‘.‘- —  7470% -E'-Qﬁs{:.'O:G

E.19+. .. 7885x3 — 20672x2 4+ srrixt 9386=0
F'zr

R T e e j()i}'?:{: ——IQSSJH'I‘I?J_F;}:Q

D.247s « o« 4693%x3 — I1115%2 — 4440x T 15808=0
E.32....13280x3 — 34816x2 4 §608x T 15808=0

o e I 8557%? — 23701x T 13054 =0
F .8587...17148239x2 — 108033047% T 147473138=0

G.1997../17148239%x2 —  47230897x + 26068338 =0

6o702150x T 121404300=0
Hicequs
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Hiecaus folgt, x == 2, und.es ift Demnach audh x = 3 eine
SBucsel der Gleichung.

@4 Fann indef diefe Operation audh ohne Diffecensials
Redhnung ju Stande gebradht werden, weil man die Glei
dung, twelche die Differengiol - Redhnung gab, ebenfalls das
burch befommt, Dok man in dec gegedenenSleitoung x F a
fir x fegt.  Uebrigend ift dic gebraudite Gliminations: Me:-
thobe fehr mubfam, und micde, wenn die Gileid ung u ‘eiz
nem hdfhern Grade aehiorte, unidgliche Nubeit nothig masz

den, daher [:c bep tranfcendenten Bleidhungen gar nitht
brauchbar ift. Jtehmen wir aber an, daf jwey Wurzeln
emer Gleidung y = o einander gleid fenn, fo ve ewanbelt
fig die Differenzial - Gleidung, weil dann 5 = o ift, in

e L A ;
diefe, E{ = o. &o oft daher cine Gleidhung Y.= 0 jtoep

; e :
gletche Wurjeln hat, fo oft ift aud éi =0, und diefe bepden

Bleichungen geben, mit einander verbunden, den TWecth von
x, bem goep Wurgeln gleich find.  Wenn affo unigeFeljet

X dy ]
poep Gleichungen, y = o, und To =0 cine Whursel aemein

baben, fo ift diefe *-Ei‘iurgei auch jroepmal in der Gleichung

y = o enthalten.  Diefed finbet fratt; toeiin nadh ¢ ganjlicher
Gliminationder Uro,f, x aus den bepben Gleithungen y=o

umd &%{ = o eine identifdhe Gleichung gefunbm witd,

Wicde 3. B. die Gleichung
X3 — 2xx — 4x F'8%= 0
gegeben, fo tware auch 3XX — 4x — 4 = o, und fést man
vad Doppelte Hicrvon ju fener Gl etcbung bingu, o wicd
Lulers Diff, Bechn, 2.TH, 1 Abth, T & x3 4

: e e e e e e e
T T R w2 P TR T L PS C = : coi. e 3 = e

S

A S




290 - Jwenter Theil.  euntes Capitel,

x3 .+ 4%x — 12x.= O, ‘ODer xx } 4x —ia =y
Das Drepfache davon ift, '

3xx f 12x — 36 = ¢, alfe
3xx— 4X%X — 4 = o davon abgejogen
fo fommt 16x — 32 = o,
X— 2 =0,

Da fich-alfo x = 2 ergeben hat, fo fesse man diefen Herh
in cine Der vorhergefhenden Gleidungen 3xx — gx—y
= 0. o Dicrdurdy befommt man die dentifche Gleicuny
12 — 8 — 4= o, und davaus fhlieft man, daf die gegt
bene Gladung x3 — 2xx — 4x + 8 = o jiwey glidt
MWurgeln, nemlich 2, habe.,

"8 246,
Hatiman alfo eine algebraifde Gleichung von irged

einer Anzahl von Dimenfionen:

x2 # Ax0-T § Bxn-2 + Cxn-3 4 Dxi-4 $ 4, =0
welde jwep einander gleihe Wurseln enthalt: fo ifi cud:

nxo-X 4 (n—1)Ax"-2 4 (n—2)Bx0-3 + (n—3)Cx™#1

(0 —=4)Dzr=s 4 1. = o,

@8 .ift nemfich- die jwicfache FWurzel jenee Sleichung oo
eine Wurzel von diefer. Man multiplicive fenc mitn, und
dtefe mit x, und fubtrafice dag lestere Produft von de
erfien, fo befommt man

Axo=X 4 2Bx0-2 +3Cx03 4 4Dx074 F .= 0
Serner multiplicive man jene ducch a, Diefe durcy b, undal
dire Bepde: fo wird

ax? § (@t b)Ax0=1 4 (a$2b)Bxn-2 + (at3b)Cxi-3 1k

— 0
und diefe Gleichung, mit der gegehenen verbunden, toird It
Warjel geben, weldhe die gegebene Gileichung doppeit enthalt

D nun dieGrdfen a und b willfihslich angenommen wardéh
fon:




|°I

oot
-4

1eqes

el
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b
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fonnen, fo hat man in denCocfficientena, a+b,a +2b,a ¥ 3b,
1. irgend eine arithmetifche Progreffion; und wenn alfo cine
Gleicbung jtwep gleiche MWurseln Hat, fo findet man diefl:
ben, menn man die eingelnen Glicder der gegebenen Gileid ung
burd) die Glieder irgend einer arithmetifden Pregrefiion
multiplicict, indem die auf diefem LWeqe refultirente Gleis
dung die Wuriel enthalt, mwelde fidh in der geacbenen Jroen:
mal findet, Werdern 3. B, die Glicder der Gleicdung
X0 f Axn=X o Bx0-2 4 Cx#-3 4 Dx"=4 + 3, = o
dureh folgende avithmetifche Progrefion multiplicict,
a; atb; atab; at3b; atab; 2
fo entfteht diefe neue Gleichung:
axt T (atb)Axn-1 4 (at2b)Bxn-2+4 (2t 3b)Cxm=3 43¢,
= 0
welde mit jencr verbunden, die gleichen Wurseln ju erfens
men giebt. Und dies ift die Hinldnglich befannte Regel que
Eriindung der gleichen Wurgeln einee @leichung, wenn die:
felbe Decen 3roep enthalt,

S 247,

$at eine Gleihung y = o dren qleiche Tutzeln, fo ift

¥

: dy 2 ddy 5
mdt nue — = o, fondern audh —< = o, wenn man fie
dx dx=

x Den Ferth der Wurzel felt, die in Der Gleidhung y = o
brepmal enthalten ift,  Um fich hiervon ju tiberseugen, fefie
man die drey Wutzeln der Glcicdung x, x+ a2, x + b, fo dos
man fich suodedeift diefelben als um a und. b von ginanter

verfcbieden vorftelle. Da nun y verichmindet, fomohl renn

“man x +a, al8 wenn man x +'b fiv x fest, fo ri

-
}’__.O

$ ady Ri'-ddy--_l‘ a3d3y _-adday T
0 T s e o, R T —
dx 2dx2 ' Tgdx3 24dx4 ¢

o

A

o

i 11

1M
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bzddy ., b3dsy . baday

 Sepyee; 6dx2 ' 2gdx4

hdy
¥ P o it =0
Steht man von Diefen berben fiptevn Gleidhungen die erfi
ab, fo wicd

d__}: addy 4 azd3y & a3ddy

dx 2dxz 6dx3, ° 2idx4

§E bddy , b2d3y . b3day

L B
v 1 a1 Q
dx 2dx2 6dx3 T 24dx4

ar, 00

Man fubtrahive auh diefe Bleichungen von -cinander, md
Dividire duech a — b, fo wicd

ddy ' (a+¥b)ds g "aﬂ‘?*""t‘{'b.,)c"@v

cdx2 6dx3 : T 44d.x-’f=

48 =0

Endlich fese man a = o und'b = o, fo daf nunmebr die
angenomuienen drep Wurieln einander gleich toerden, o
erhalt man

$. n48.
©o oft baher eine Gleichbung, y = o, tren gleide Bur
geln, remfich, £, £, € hat, fo-oftift die Gebfje nichr blof e

. dy A dd
Wuegel ber Gleidhung — = o, fondetn aud von E—frz'&
OxX b p.

Da nitn € cine gemeinfdoftiidhe TRurgel der Gleithung
dy ddy
— = o, unb ihres Diffe 7 = o ifts fo evBallt
= ves Differengials T = o fo erf
Prar - % ’\ i, e # ﬁ‘-"
aus temPBorhergehenden, Dof fie in DerGlcicdung = =6
x

gvepmal enthalten iit.  SWenn dafer die Gleichung

X0 AEX o Bxo-2 o Cxn=3 ¢ Dan-4 b, =0
pres

12 3 5 2 o 5 =

m

il

jel

]

§
th
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brep: glciche Wurgeln £, £ £ enthalt, fo hat die Gleichung,
welche man durch die WMaitiplication ihrer Glicder durd cine
arithmetife Progrefiion erhalt, jwep gleidhe Wurgeln f, £5
und man fann diefe von neuem-durd eine arithmetifhe Pros
grefiion multipliciven, uwm eine Gleicbung ju befommen,
worin £ nue einmal eine Wursel ift. Man echalt auf diefe
Yee drep Gileichungen, die eine gemeinfcdaftliche TWurzel haz
ben, @nd findet durdy ifjre WeebinBdung die LWursel feibft
iht, Denn wenn man folche avithmetifche Progreffionen
wahie, Deven ecftes ober lepted Glied = o ift, fo befommt
ma eine um einen Grad niedrigere Sleichung, und erleidhs
test fich dadurch die Slimination,

§. 249,
uf abnliche Actdafit fich seigen, dafl, twenn cine Bleiz
Hung, y == o, vier gleide Wurseln £ § € £ bat, bep x==F

; SRR Ao b e d3y
nicht nur y=o, T4 Urae. —W0) fondern aud oy

=o fep. So wie nemlih vie Gleidhung y = o die War:

el £ vieemal enthdlt, fo frecft diefelbe in der Gleichung :—:-}-’ =5
X

ddy ; ;
htwma{ in der Gleichung ——Ez o gteepmal, und in dDerGleis

s
d3y : e ;
thung S =0 cinmal.  Dies fieht man nod Ileidhter,

ern. man eewagt, daf die Funftion y in dicfem Falle die
gotm (x — £)4X haben miffe, wenn X irgend eine Funfs
tion von x bedeutet., %egt man diefe Jorm jum Grunde,
fo ift ;

f]dX

i

= (x — )3(4X 'I'

und

3
w

=_—=

e e AL

e e

}
5
|

=

e
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und alfo durd (= — )3 theilbar.  Auf ahnliche st hat
ddy ds
—% pen Zaftor (x — £)2, und

35 oen Saftor (x—f)2, und o

toraus erijelief, daB die Wurgel x = £, wenn diefelbe in

Den Faftor x —f;

: . FPERIT AT
ver. Gleidung y = o viermal enthalten ift, in _dw-? =0
. ddy [ d3y :
drepmal, in — = o jwepmal, und in —= = o ¢inma
M g T N, Gas. O

ftecfen mifje.

Anmers
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